

Vijay Kumar Shrivastava
 Assoc Prof
 Deptt in History
 V.S.P. College Raigarh
 Degree Part III
 Paper - VI

Non-Cooperation movement of 1920.

प्रथम विश्व युद्ध में अंग्रेजों ने भारतीयों की सहायता शर्त पर ली थी कि युद्ध के बाद अंग्रेजों भारतीयों की शिक्षा में सुधार करेंगे। विश्व युद्ध समाप्त होने से अंग्रेजों के रसिया बदल गया और वह शैलेट रकट पास कर भारतीयों का शोषण करने लगा जिससे भारतीय नाराज हुये और उन्हें सब अंग्रेजों पर निश्वास नहीं रहा। गोपीजी भी अंग्रेजों के इस निश्वास चाली से नाराज हुये और अब वे अंग्रेजों को असहयोग करने का मन बना लिया। मुख्य कारण निम्न थे :-

① आर्थिक संकट :- प्रथम विश्व युद्ध में अंग्रेजों को काफी लाभ स्वयं भुक्ताने का था जिसका आधिकारिक भाग भारत से हीं गया था जो भारत के आर्थिक स्थिति पर प्रभाव डाला। धन संकट के लिये जनता पर कर का बोझ प्रथम जल दीया गया। इस आर्थिक शोषण से मुक्ति के लिये भूजीपति, जमींदारों ने ब्रिटीश सरकार को चेतवनी दिया। जिससे प्रोत्साहित होकर राष्ट्रव्यापी आर्थिक संकट से दुस्कारा के लिये असहयोग आंदोलन का नाम भारतीय जनमानस ने निर्णय लिया।

② सरकार की दमन नीति :- भारत में लोकतांत्रिक स्वयं शासन के लिये अंग्रेजों के दमन नीति से अंग्रेजों के लिये हुए गथा और भारतीयों पर दमन एवं शोषण को खत्म करना प्रारम्भ किया। एक ओर सुधार का आश्वासन मिलता था तो दुसरी ओर साम्यवाद को कुचलने का प्रयास हीं रहा था। सैनिकी शासन के अत्याचारी स्वरूप से भारतीय लखड़ा गये थे और वे हर मोर्चे पर अंग्रेजों को असहयोग करना चाहते थे।

③ शैलेट रकट :- सरकार की नीतियों तथा बंगाल के विभाजन से भारतीयों में असंतोष काफी बढ़ गया था और भारतीय

APRIL					
Sa	Mo	Tu	We	Th	Fr
7	8	9	10	11	12
14	15	16	17	18	19
21	22	23	24	25	26
28	29	30			

Friday

क्रांतिकारी नैवेद्या प्रयोग। सरकार ने इस आंदोलन के कुचलने के लिये सुरक्षा अधिनियम जस। किये जो क्रांतिकारियों को दमन करने वाला था। सरकार इससे भी संतुष्ट नहीं हुई और एक दमनकारी विधायक के रूप में तैयार किया जिसे रॉलेट शकट कहते हैं। यह भारतीयों के लिये एक काला कानून था जिसका लक्ष्य था। पार्लियामेंट पर किया गया। 6 अप्रैल को पूरे देश में हड़ताल हुआ किंग्स अंग्रेजों ने जील्स चलाकर कई भारतीयों को पकड़ कर दिये। इसी वर्ष गांधीजी ने असहयोग आंदोलन कि शुरुआत करके

(4) जालियावाला बाग : — रॉलेट शकट के विरोध में गंगोत्री जंगल प्रदेशान हुआ और वातावरण भयानक हो गया। सरकार ने सांविधानिक सभा पर अत्याचार लगा दिये। उद्देश्य जनता ने बिना अंग्रेजों के दमन करी नीति का पखाना दिये बिना। 13 अप्रैल को वैशाखा पर्व के दिन जालियावाला बाग में सर्व जनिक सभा का आयोजन कर जला। जब सभा प्रारम्भ हुई तो बिना चेतावनी के अंग्रेज फौज जालियावारी प्रारम्भ कर दिया। निरहत्थे और शान्ति पूर्ण समूह को जानबूझ कर कत्लआम कर दिया गया। इस कांड से देखी गांधीजी अब अंग्रेजी शासन से पृष्ठा करने लगे। विरोध में असहयोग आन्दोलन किये।

(5) शिवाफर आन्दोलन : — प्रथम विश्व युद्ध के बाद इंग्लैंड ने टर्की को दखल-भ्रंजन कर दिया अतः मुशलिमानों ने खोये हुए प्रदेश को वापस जाने के लिये शिवाफर आन्दोलन प्रारम्भ किया। गांधीजी के सहज पर मुशलिमानों ने भी अंग्रेजों का असहयोग करने का निर्णय लिया और हिंदू मुस्लिम एक मूठ होकर असहयोग आन्दोलन प्रारम्भ किये।

(6) माण्ड-फोर्ड-सुधार से असहयोग : — प्रथम युद्ध के समय अंग्रेजों ने भारतीयों के सहूलियत देने की प्रलोभन पर युद्ध में भारतीयों से मदद प्राप्त कर ली। लेकिन युद्ध के बाद उन्का रकबा ज्यों का त्यों रहा। अंग्रेजों ने एक माण्ड फोर्ड सुधारा भागना का जाल बिछाकर भारतीयों को उत्तरदायी वासि कि स्थापना को बाधा दी पुरा किया। हिंदू हर विभाग पर पूर्वका अंग्रेजों का नियंत्रण कायम रहे और स्वामी स्व

शासन का वादा अपूर्ण रहा अतः अंग्रेजों के इस वादा के विरुद्ध भारतीयों ने असहयोग आन्दोलन का निर्णय लिया।

9 (9) इन्टर समिति की शीर्षक: — आन्दोलन कार्यियों को इकट्ठे करके समाचार पत्रों पर कठोर नियंत्रण लगा दिया यहाँ कारण था कि जातिवादी लोग कि यहना कि जनकारी तत्काल सेवा को नहीं मिला। इसके प्रति किया स्वल्प रवाना था ठाकुर ने सर, कि उपाधि गांधीजी ने कसरे। इसके कि उपाधि से अपने को अलग कर लिया। सरकार ने जातिवादीवादी लोग कि यहना की गँच के लिए एक इन्टर समिति गठन किया। इस समिति ने अंग्रेजों के इस काले करनाम पर पक्षी डालने का प्रयास किया। जिससे ब्रिटीश सरकार में आस्था रखने वाले भी बहुत विरोधी बन गये।

अतः इन कारणों से भारतीय असहयोग आन्दोलन करने पर मजबूर हुए। भारतीयों ने लम्बे असे तक अंग्रेजों के आश्वासन पर विश्वास किया लेकिन उनके काले करनाम ने भारतीयों के सब के वादा को लीड़। दिये और असहयोग आन्दोलन जारी पकड़ लिया।

असहयोग आन्दोलन से भारत में कड़ी सुप्कार और रचनात्मक कार्य हुए पर-पर चरखे तथा करके कि भाषा सुभाषि परने लगे। रवादी का उत्पादन बड़े पैमाने पर होने लगा तथा अंगल भाषा को गहरा सदमा लगा। यह प्रथम आइसात्मक आन्दोलन था जिसमें सत्य और आइसा परिपक्षि होती थी जो 1922 ई० में समाप्त हुआ। किन्तु 1924 ई० तक कि लीन कि सी रूप में चल्ता रहा। असहयोग आन्दोलन अपने उद्येय कि प्राप्ति में असफल रहा किन्तु इसके महत्व कम नहीं था। इस आन्दोलन में प्रथम बार हिन्दू मुस्लिम एक साथ आन्दोलन प्रारम्भ किया था जिससे राष्ट्रियता के भावना का विकास हुआ। अतः अंग्रेजों को एक राजनीतिक युग में वापस का प्रथम अभिप्राय।

APRIL

Su	Mo	Tu	We	Th	Fr	Sa
	1	2	3	4	5	6
7	8	9	10	11	12	13
14	15	16	17	18	19	20
21	22	23	24	25	26	27
28	29	30				